

# 第二十届中国电影华表奖颁奖活动

## 中国电影，青岛筑梦

(上接封面)

### 山海之间，银幕地标

电影与青岛在什么时候“初遇”？

1898年，一支德国摄影队在青岛拍摄了一部纪录电影，记录当时青岛人的生活——此时距离1895年卢米埃尔兄弟发明电影不到四年——青岛较早接触到了早期电影艺术。

据《青岛艺术史记》载，1905年起，太平路的亨利亲王饭店音乐厅已经有了电影放映活动。铺以历史资料和专家认证，进一步确认了青岛在中国电影史上的重要位置。

如今，中国电影已走过双甲子，在岁月烛照中以其独特的魅力和强大的生命力，承载着中华民族的文化记忆与精神追求，书写了一部波澜壮阔的文化史诗。

青岛电影在中国电影关于“传承与创新”的宏大叙事与时代共振中，也书写了“青岛精彩”。

上世纪20年代，国产电影创作萌芽，青岛进入电影人取景拍摄的视野。1933年夏，《同仇》在青岛拍摄，此后，《风云儿女》《劫后桃花》《到自然去》《浪淘沙》等早期电影代表作相继来青拍摄，青岛成为现实主义创作的重要取景地。“影后”胡蝶在《劫后桃花》的回忆文章里描述：该片从片头就别具一格……青岛海滨，帆樯林立，近山处百花争艳，沙子口渔舟撒网，李村集人来往熙。

山海外景在大银幕上频频出镜，青岛作为“天然摄影棚”的优势也被电影界广为了解。上世纪三四十代，青岛的电影创作虽在战火中几经波折，但创作脉络始终未断——山海景观既是苦难的见证者，也成为民族坚韧品格的银幕象征。电影工作者们积极探索社会美学的影像表达，在青岛留下了以电影反映时代精神的创作根脉。

新中国成立后，《海上风暴》《两个小足球队》《乘风破浪》《葡萄熟了的时候》《冰上姐妹》《前哨》等在青拍摄。取景栈桥、太平路一带的《海魂》汇集了赵丹、崔嵬等著名电影人，而在崂山仰口海滨开机的《青春之歌》也是崔嵬导演的重要作品。自然风景与电影风格浑然一体，这些电影展现出新中国成立后的社会风貌和人民的精神状态，具有深刻的时代意义。

进入新时期后，青岛本地的电影创作吐故纳新。战争题材的《鱼岛怒潮》与乡村题材的《喜盈门》体现了青岛电影在地创作的深厚基础。《鱼岛怒潮》依托山、海、湾等真实海域地貌，将渔民的抗战故事呈现为富含风土人情的战争史诗。《喜盈门》以农村生活为主题，石砌院墙、田野地貌、秋日麦浪结合当地方言、婚俗细节，成为当代中国家庭伦理片的范本。

国产电影由新时期创作走向类型片时代，青岛继续凸显着她的“电影亲和力”，承接了不同类型、不同主题的电影创作任务，其中包括人物传记电影《李四光》、医疗题材电影《苦难的心》、儿童电影《苗苗》等口碑佳作。

在新时代演崛起、合拍片时代开启的大潮中，有着“青岛取景”“青岛题材”“青岛出品”标签的影片浪奔潮流，可谓是百花齐放春满园：

1997年面世的黑色喜剧《埋伏》以青岛老楼、老厂区为舞台，冯巩从小市民角度出发诠释了充满存在主义色彩的故事，放到今天仍然有生存寓意的味道，也是在青岛取景电影里风格极为特别的一部，开创了国产电影“严肃议题类型化”的先河；2002年上映的合拍电影《天乳传奇》将山海秘境与欧式建筑熔铸成东方夺宝片的视觉奇观，杨紫琼的动作美学与青岛外景结合，在好莱坞特效团队辅助下尝试东西方叙事的交融，开辟了一个“东方风格+国际制作”的类型范式；同样在2002年推出的电影《首席执行官》以家电工业园为实景舞台，将砸冰箱、跨国并购等家电行业事件戏剧化，开创了企业传记片类型——作为一部获得华表奖的商业题材电影，该片激发了创业者的集体共鸣。

进入国产类型片的创作高峰期，青岛凭借深厚的人文底蕴依然承接了众多导演的电影创作。

2003年，一部纯爱电影《恋之风景》将青岛与爱情故事深度绑定，堪称治愈系文艺片的城市赋能。影片中，男女主角由中山路、鱼山路到八大关的情侣漫步，开创了华语爱情片“城市漫游”叙事模式。油画质感影像与碎片化剪辑呈现出青春片的质感，该片入围威尼斯电影节主竞赛单元，青岛进入国际艺术片取景版图，同时留下了一条“爱情打卡路线”，让老城区成为文艺青年的朝圣地。

2003年，另一部在青岛拍摄的电影《手机》同样大红大紫，影片贡献了颇多金句，为冯氏喜剧增加了一抹现实批判的色彩。

2005年，一部哥特式女性电影《美人依旧》解构了豪门姐弟情。片中，周迅、邬君梅阐释了女性打破禁锢过程中的迷失和困顿，而以总督府、安娜别墅等组成的青岛建筑群则为影片提供了美学原型，让怀旧色彩愈发浓郁。

2009年，一部以青岛公益品牌“微尘”为主题的影片《寻找微尘》上映。青岛籍明星零片酬出演，集体致敬“微尘”精神。自此，在青岛电影作品序列里有了“公益电影”的标识。

2010年，一部志在诗意革新公益题材电影的影片《海洋天堂》上映。片中，李连杰贡献了一个沉默动人的父亲形象，而那位自闭症少年在青岛极地海洋世界与海洋生物的心灵对话触动人心。影片引发巨大的社会反响，实现从观照现实到改变现实的跨越。

在数字时代的电影发展历程中，青岛同样是不曾缺席的亲历者。

2016年，电影《长城》上映。这是东方影都在建设阶段首部入驻拍摄的国际大制作，堪称是东方影都工业化化的起始坐标——自此，青岛积极投身于中国电影工业化的探索，对标国际电影工业体系，以“技术标准化、制作流程化、产业生态化”为宗旨，重塑着中国电影工业化的内涵与外延。

2019年，《流浪地球》横空出世，以46.86亿元票房开启中国科幻电影新纪元后，第二部在2023年再创40.29亿元票房佳绩，“人类命运共同体”的宏大主题与本土文化表达，为中国科幻题材的国际化探索提供了重要样本。2023年开始上映第一部的《封神》系列同样在青岛掀开国产奇幻电影的新篇章，为国产电影类型的拓展注入新的希望……

### 影人迭出，业态融合

2025年4月27日，青岛西海岸新区星光岛星光熠熠。

华表奖颁奖活动中，彰显中国电影历史深度与厚度的老艺术家、中国电影活跃创造力的重量级导演，象征中国电影中坚力量和未来希望的电影演员将纷至沓来——

几代电影人此刻的欢聚，既是行业的一次凝心聚力，也是电影人对传承精神的发扬。

此次颁奖活动举行前，青岛籍电影人黄渤发出邀请：“今年特别荣幸，第二十届华表奖来到了我的家乡青岛。这感觉，就像是把摄影棚搭在了自己家门口——熟悉又温暖！作为电影人，又作为青岛人，这份喜悦得用青岛的方式表达，欢迎大家一起来哈啤酒、吃蛤蜊！管够！”随后，唐国强、倪萍、黄晓明、夏雨、白百何、宋茜等青岛籍电影人同样盛情邀约：4月27日，一起相约青岛，共赴华表！

山海形胜，青岛被誉为影视取景的宝地；地灵人杰，青岛的影视人才也在艺术实践中成长起来。

1959年，改编自青岛话剧团同名话剧的电影《敢想敢做的人》上映，拉开了青岛演员繁星登上大银幕的序幕。

据不完全统计，来自青岛话剧院的演员出演了《丰收之后》《九龙滩》《丁龙镇》《柜台》等电影，邵宏来、雷仲谦等由话剧转战影坛的艺术家留下了闪光印记，一条艺术传承之路就此铺开。

他们或是土生土长的青岛人，抑或与青岛有着千丝万缕的联系，在不同时期、不同年龄段、不同艺术形式、不同的表演领域孕育出具有鲜明特征和人文气质的“明星群落”。唐国强、倪萍、宋佳、王绘春、巫刚、刘信义、张山、林永健、翟乃社、王卫平、盖丽丽、夏雨、陈好、王艳、黄渤、黄晓明、白百何、宋茜、黄子韬、范冰冰、任嘉伦等，其中既有以外形取胜的偶像派，也有能胜任个性角色的实力派，覆盖了从电影、电视到流行音乐、综艺节目等各个领域，青岛被誉为“明星的摇篮”。

在中国电影业逐渐摆脱计划经济体制的束缚、探索市场化和商业化的发展阶段，青岛电影人在影视领域精耕细作，参与历史题材、军旅题材、改革叙事等核心表达，探索跨界艺术呈现的可能性，并与中国影视发展路径同频共振，共同构建起中国电影美学的多元图景，架起百姓生活与影像艺术的桥梁，体现着“戏比天大”的职业信仰与“艺术为人民”的永恒初心。

在中国电影产业化的新时代，青岛电影人又以多元化的创作路径和鲜明的个人风格冲入赛道，成为中国电影产业升级的关键参与者。比如，黄渤推动了中小成本喜剧的崛起，夏雨开拓了中国文艺片的国际影响力，黄晓明衔接商业与主旋律，形成了多维市场的覆盖，同时自身也集齐华表奖、百花奖、金鸡奖、金爵奖最佳男演员四大奖项。白百何以女性视角拓宽爱情片受众，黄子韬通过颠覆性表演吸引年轻观众，实现了青岛电影人的际接接力。而以制片人董文欣、导演丁晟、导演蔡婧为代表的青岛电影人，既延续了城市文化基因中的务实与创新，也通过作品风格演变反映了中国电影从艺术探索到产业升级的历程。

青岛电影人的薪火相传是中国电影传承力的一个侧影。中国电影人才的蓄水池，源源不断引得源头活水，越来越多的青年影人成长为电影的新力量。

“我们是星光，哪怕只有一点点光亮，也全部给你，把你这条路照亮”。就像歌词中所写下的，对于中国电影来说，无论是满头华发执念依旧的老一代艺术家，还是青春昂扬砥砺奋进的青年电影工作者，他们就像是星光，用自己的执着与热爱，照亮着中国电影的发展之路。

在中国电影人持续发光的同时，青岛，这座有着打造“梦工厂”梦想的城市逐步整合着影视资源，转向系统性构建现代影视工业体系。

在现代电影工业的语境下，青岛有着将零散的电影元素整合为完整产业链，在保留山海美学基底的同时增添科技赋能的电影生产动能的雄韬伟略。为此，打造一座高标准、国际级影视基地势在必行。

2013年9月22日，青岛东方影都开工建设。这是青岛电影成长旅程中的标志性事件。此后，青岛在“天然摄影棚”“明星摇篮”的赞誉之外有了“影视梦工厂”的加持，“1+1+1>3”的城市IP叠加效应触发了蓬勃发展趋势。

张艺谋的《长城》、郭帆的《流浪地球》系列、乌尔善的《封神三部曲》等多部影片来青拍摄，超过1000家影视企业慕“东方影都”之名而来，至今已接待剧组300余个，电影票房产出超过380亿元，成为全国重点影视拍摄基地和山东省影视核心园区。

而放眼青岛全域，本土影视力量蓄势待发，青岛东方影都影视产业园有限公司、青岛吉古麦嘉禾科技有限公司、青岛海发影视文化有限公司、青岛海好影视文化传媒有限公司、东唐影视、青岛杠上开花科技有限公司等迅速崛起，涌动着持续不断的发展动力。

文化兴国运兴，文化强民族强。中国电影人左手握有5000年“文化密码”，右手敲着AI生成、虚拟制片等新技术键盘，完成从“小米+步枪”向技术、资本和文化三个更高维度转型的蜕变，持续生产出更多有思想、有温度、有深度的精品力作，呈现了多元共生的电影生态。

120年的蓄势在《哪吒之魔童闹海》中触发了一次集中的大爆发。而这一爆发的背后是近140家中国动画公司的参与制作、4000余名从业者的通力协作。

《哪吒之魔童闹海》是中国电影事业发展中的一个大事件，是对中国电影产业发展提升的有力加持，同时也由此让业界延伸出对电影作品本体创作、制作等更多环节和角度的关注与思考。

对于有志于打造中国电影“梦工厂”的青岛，如何构建一座细密绵密、生态有机的电影城市？

当下，青岛在电影产业领域的迅猛发展有目共睹，已然成为推动中国电影票房增长的关键力量，是当之无愧的“中国电影票仓”。据统计，截至2024年12月底，仅在东方影都拍摄的影片，就已为中国电影贡献了超过371亿元的票房。

青岛东方影都的“造梦机”夙夜运行，这里演绎着中国电影的代际接力，并以全产业链思维在艺术表达与市场逻辑间架桥，筹谋构建涵盖学院机构、产业配套、行业论坛的电影体系，创新探索从代际更迭到生态重构的深层变革。

作为专业人才培养的摇篮，青岛电影学院源源不断地为电影产业注入新鲜血液。每年发布《全球电影产业发展报告》蓝皮书对全球电影进行专业、专项研究。

细水流深，持续为电影市场注入新生力量。青岛与电影共同书写着中国电影发展史上的精彩篇章，电影记录和反映着青岛城市文化，也在继续影响和塑造着青岛现代化、国际化的文化追求。

### 美美与共，面向未来

从《定军山》的上映到全球第二大电影市场，中国电影的发展历程堪称波澜壮阔。

120年间，历史文化淬炼出“基因密码”：1905年，当《定军山》以“唱念做打”敲开中国电影的大门时，那时谁能想到，“哪吒”能在120年后的今天携东方美学的“数字魔法”征服全球观众。从谭鑫培的咿呀戏腔到“哪吒”的混元珠特效，从中国首部获得国际荣誉的电影《渔光曲》到满篇皆是盛唐诗韵的《长安三万里》，从中国电影诞生之初，一种若隐若现的文化基因就镌刻其间。

120年间，光影迭代推动着“技术传薪”：当《流浪地球》出现“地球发动机”和“月球轨道”场景，当《长津湖》呈现硝烟战火的震撼冲击，当申公豹的毛发纤毫毕现……可以说，随着科技的飞速发展，中国电影在特效制作、虚拟现实等技术领域不断突破，从以往依赖中外合拍，到如今国内团队挑大梁，中国电影人对技术的娴熟运用已经“惊艳”了世界。当然，技术创新从未掩藏人文内核的价值，中国电影也始终笃信：真正的“爆款”永远生长在文化与现实的土壤里。

120年间，全球文明对话展现出“美美与共”。百年前，《乱世佳人》在上海影院引发轰动时，中国电影还在“学徒期”；百年后，“哪吒”已让全球观众为“东方英雄”喝彩。百年风华，大浪淘沙，世界电影“各美其美，美美与共”，而数不清的中国电影逐渐走出国门，走向国际舞台，从《卧虎藏龙》《英雄》在国际市场上获得成功，到《封神第一部：朝歌风云》《深海》为国产电影走向世界提供了信心和鼓舞，从《流浪地球》系列电影折射中国科幻文艺蓬勃发展，到《白塔之光》《宇宙探索编辑部》等文艺片在国际市场屡获殊荣，我们见证着中国电影的崛起。

当然，在短视频越来越碎片化的当下，中国电影人同样有着“危机困惑”，但作为“蒙太奇”技艺使用始祖的电影，以其整全的故事讲述、考究的光影氛围仍在提供着精神疗愈、人文思考。光影传“薪”，乘势而上。有着深厚电影底蕴的青岛希望借助此次与华表奖的“相遇”，继续践行电影产业高质量发展“青岛模式”“青岛样板”的探索与实践，不断打造节会效应向产业动能转化、电影经济与实体经济良性互动的生动场景，持续放大青岛“电影之都”的品牌效应。

这些年，青岛驰而不息，久久为功。

在这座“电影之都”，从科幻片《流浪地球》系列到奇幻影片《封神》系列，诸多新题材的尝试为中国电影打开了更广阔的市场，“硬科技+软实力”的发展路径既延续了青岛百年影脉，更为电影工业化开创出“青岛模式”。

而“电影之都”的建设发展，离不开各级政府的政策规划引领：2014年，青岛出台《青岛市高端影视文化产业发展规划（2014—2020年）》，依托东方影都等促进世界原创影视节目创作、发行，影视产品及版权交易的聚集；青岛西海岸新区相继推出《青岛西海岸新区“影视之都”建设三年行动计划（2018—2020年）》《青岛西海岸新区影视产业发展规划（2019—2030年）》《青岛影视基地高标准建设行动方案（2022—2025年）》《高标准建设青岛影视基地三年行动计划（2023—2025年）》。同时，省、市、区出台多项政策，鼓励影视文艺精品的创作。

政策扶持的落地，加快电影产业要素在青岛的集聚。从第一代政策（青岛东方影都影视文化产业园）到第二代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2018—2020年）》），再到第三代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2021—2023年）》）、第四代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2024—2026年）》），设立青岛影视基地高标准建设行动领导小组，协同推进影视产业基地高质量发展。

自2018年以来，山东省出台《山东省影视产业发展规划（2018—2022年）》《山东省“十四五”电影发展规划》，明确灵山湾影视文化产业园为山东省“1+N”影视基地布局核心区；2023年，“挂牌山东电影创研中心、创建国家电影产业创新示范基地”等事项列入山东省人民政府《推进青岛西海岸新区高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》。同时，省、市、区出台多项政策，鼓励影视文艺精品的创作。

政策扶持的落地，加快电影产业要素在青岛的集聚。从第一代政策（青岛东方影都影视文化产业园）到第二代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2018—2020年）》），再到第三代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2021—2023年）》）、第四代政策（《青岛影视文化产业园建设三年行动计划（2024—2026年）》），设立青岛影视基地高标准建设行动领导小组，协同推进影视产业基地高质量发展。

此次华表奖颁奖活动落地青岛，将是青岛加快电影产业发展的一次契机。作为电影科技化的产业链枢纽，青岛正在从“拍摄基地”向“数字内容工厂”发展，借助青岛东方影都“虚拟制片全流程解决方案”，整合LED虚拍、实时动捕、云端渲染等技术，青岛已经吸引了科幻、奇幻类大片开机拍摄，形成一部电影即一个数字资产库”的产业模式。借助青岛电影学术力量对AI的研究，AI驱动工业化协作平台将在青岛落地，实现AI编剧辅助、虚拟角色生成、模块化场景搭建的协同网络，降低中小影片的拍摄门槛。与此同时，随着中国电影智能化探索的持续加深，青岛着力打造AI影视应用，实现对电影拍摄虚拍、实拍的智能控制。

此次华表奖颁奖活动落地青岛，将是青岛加快电影产业发展的一次契机。作为电影科技化的产业链枢纽，青岛正在从“拍摄基地”向“数字内容工厂”发展，借助青岛东方影都“虚拟制片全流程解决方案”，整合LED虚拍、实时动捕、云端渲染等技术，青岛已经吸引了科幻、奇幻类大片开机拍摄，形成一部电影即一个数字资产库”的产业模式。借助青岛电影学术力量对AI的研究，AI驱动工业化协作平台将在青岛落地，实现AI编剧辅助、虚拟角色生成、模块化场景搭建的协同网络，降低中小影片的拍摄门槛。与此同时，随着中国电影智能化探索的持续加深，青岛着力打造AI影视应用，实现对电影拍摄虚拍、实拍的智能控制。

作为中国电影IP文旅开发的策源地，青岛正在从“单一取景”向“实景娱乐开发”迈进，通过对科幻片、史诗片、战争片的文旅开发，以“电影+科技+互动”模式升级游客的体验感。结合“山海城”特色，青岛进一步开发影视取景地的文旅业态，形成“影视IP+在地文化”的沉浸式街区；借助华表奖、影博会等大型活动，青岛正在着力打造中国电影展会经济的示范区，吸引全球电影人实现影视资源集中配置，将作品展映、版权市场、影视创投等单元充实到电影展会活动中……

在2025年的这个春天，中国电影人因华表奖在青岛相聚，政策支持与产业培育、市场规模与产业潜力、技术发展与产业升级、内容多元与形式创新、文化传承与时代价值、国际竞争力与影响力等，将在这里进行多维度“头脑风暴”，产生共鸣与共情，增强文化认同与产业信心。

与时代同步，与观众共情。带着中国电影120年的陈韵与积淀，从2025年的这个春天再出发，中国电影将开启下一段充满感动、启示和美好的光影之旅。



### 第二十届中国电影华表奖部分活动安排

4月27日

■ 9:00—10:00 “跟着电影遇见爱”活动启动

地点：奥帆中心北广场

■ 9:30—10:30 中国电影120周年肖像展

地点：西海美术馆

■ 13:00—14:00 “跟着电影去旅游”青岛站活动

地点：拟定青岛西海岸新区希尔顿逸林酒店